



ПУТЬ

Профсоюз • Учитель • Творчество

№ 8 (70) ◀ 8 мая 2015 года ▶ Газета выходит с ноября 2010 года

Создан республиканский Совет ветеранов

28 апреля 2014 года состоялась республиканская Учредительная конференция ветеранов отрасли образования.

С Днем Великой Победы!



С праздником Вас, дорогие наши ветераны – те, кто прошел суровые бои, и те, кто прикрывал тылы трудом и терпением!

Все салюты и залпы в этот святой для нашей страны День гремят в Вашу честь!

Благодарим всех, кто рисковал жизнью, перенес тяжкие мучения, голод, потерю близких, дорогих людей и выстоял во имя мира и жизни будущих поколений. Пусть больше не коснутся Вас ни зло, ни беды, ни одиночество.

Живите в радость нам, делитесь добротой, улыбками, светом Ваших сердец. Пусть судьба надежно рукою оберегает Вас от всяких невзгод. Здоровья Вам на долгие-долгие годы! Искренний поклон Вам! С юбилеем Победы!

С уважением,
председатель
Марийской организации
Общероссийского Профсоюза образования **Л.В. Пуртова.**



Совет ветеранов отрасли образования поздравляет всех ветеранов, участников и детей войны с Великим праздником – 70-летием Победы в Великой Отечественной войне!

Самые лучшие и светлые поздравления в этот прекрасный, поистине всенародный майский праздник!

Желаем всем весеннего мирного неба и яркого солнца. Пусть все дни жизни

будут, как праздник: ясны, безмятежны, светлы и прекрасны! Пусть всегда окружает забота родных, близких и тех, кто рядом с вами!

Г.М. Мустаев,
председатель
республиканского Совета
ветеранов отрасли
образования.



Об итогах первомайской акции «Росту цен – удвоение зарплаты!»

1 Мая, в праздник солидарности трудящихся, в районах и городах организованно прошли массовые первомайские мероприятия, в которых активное участие приняли работники образования, их дети, члены профсоюза, ветераны педагогического труда. Самыми массовыми среди них стали праздничные шествия. Федерацией независимых профсоюзов России была объявлена акция «Росту цен – удвоение зарплаты!»

Под таким девизом в республиканском шествии, состоявшемся в Йошкар-Оле, приняли участие более 4000 представителей отрасли образования: члены Профсоюза работников образования и их семей из г. Йошкар-Олы, Медведевского, Куженерского, Оршанского, Звениговского, Новоторъяльского районов, представители Совета молодых педагогов, студенты и сотрудники ВУЗов, организаций профессионального образования.

В рамках шествия прошел кон-



курс на лучший профсоюзный плакат (мотиватор). Самым активным коллективом в этом конкурсе признан детский сад № 11 «Гнездышко» г. Йошкар-Олы.

Участниками шествия были так-

же подготовлены лозунги, плакаты, связанные с обеспечением достойного уровня образования, роста заработной платы, стабильности и мира, реализации социальных гарантий.

Подвели итоги смотра-конкурса

В целях дальнейшего повышения эффективности деятельности организаций Профсоюза, построения прозрачной и доступной для членов Профсоюза и актива системы оценки качества коллективной работы по реализации уставных задач по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза в республиканской организации Профсоюза был проведен смотр-конкурс «На лучшую территориальную организацию Профсоюза».

Рассмотрев итоговые протоколы конкурсной комиссии, президиум республиканского комитета Профсоюза работников народного образования и науки РФ постановил:

Признать абсолютными побе-

дителями республиканского конкурса «На лучшую территориальную организацию Профсоюза», наградить подарком в денежной форме:

- по I группе на сумму 15000 (Пятнадцать тысяч) рублей:

Йошкар-Олинскую городскую организацию Профсоюза (председатель Киселева Н.Н.)

- по II группе на сумму 10000 (Десять тысяч) рублей:

Советскую районную организацию Профсоюза (председатель Пирогова О.В.)

- по III группе на сумму 7000 (Семь тысяч) рублей:

Первичную профсоюзную организацию Марийского государственного университета (председатель Садовина Л.А.).

Наградить председателей территориальных организаций Проф-

союза - победителей республиканского конкурса подарками в денежной форме в размере 5000 (Пять тысяч) рублей:

КИСЕЛЕВУ

Надежду Николаевну

ПИРОГОВУ

Ольгу Владимировну

САДОВИНУ

Лидию Анатольевну.

Отметить высокие результаты деятельности по сохранению стабильной численности профсоюзных организаций, наградить Благодарностями республиканского комитета Профсоюза и подарками в денежной форме:

в размере 4000 (Четыре тысячи) рублей:

САМИГУЛЛИНУ

Зульфью Зинатовну - председателю Мари-Турекской район-

ной организации Профсоюза - в размере 3000 (Три тысячи) рублей:

ФЕДОРОВА

Валерия Семеновича - председателя Моркинской районной организации Профсоюза

- в размере 2000 (Две тысячи) рублей:

ГИЛЯЗОВУ

Резеду Вильсуровну - председателя Параньгинской районной организации Профсоюза

КУКЛИНУ

Валентину Аркадьевну - председателя Куженерской районной организации Профсоюза

- в размере 1000 (Одна тысяча) рублей:

ЛЕЖНИНУ

Татьяну Леонидовну - председателю первичной (с правами территориальной) организа-

ции Оршанского многопрофильного лицея им. И.К. Глушкова;

- в размере 3000 (Три тысячи) рублей:

МЕДВЕДЕВСКУЮ РАЙОННУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ПРОФСОЮЗА.

Президиуму республиканского комитета Профсоюза совместно с комиссией по организационной и кадровой работе (председатель Михеева Г.И.) продолжить конкурс «На лучшую территориальную организацию Профсоюза» в 2015 году.

В срок до 1 мая доработать критерии эффективности деятельности.

Л.В. Пуртова,
председатель
республиканской организации
Профсоюза работников
образования и науки РФ.



Великий пример служения Отечеству

Николай Ильич родился 16 мая 1924 года в деревне Эсяново Горномарийского района МАССР в марийской семье. У нас в музее есть редкая фотография его семьи. Николай Ильич тогда еще не родился. На фотографии, сделанной в 20-е годы, — семья Черновых.

В сентябре 1941 года он добровольно вступает в ряды Красной армии. До лета 1942 года Николай Ильич учился в серпуховской военно-авиационной школе, в июле 1942 года был отправлен на Юго-Западный фронт и участвовал в боях по обороне города Воронежа в качестве рядового стрелка 575 стрелкового полка, 21 июля этого года был ранен в руку. После госпиталя (г. Энгельс) с сентября 1942 года по май 1943 года учился в Саратовском пехотном училище, а в мае 1943 года был направлен в 261 гвардейский воздушно-десантный полк 91-й гвардейской воздушно-десантной дивизии 5-й гвардейской армии. В июле 1943 года его часть была направлена на Курскую дугу (Белгородское направление), где приняла активное участие в боях с немецко-фашистскими войсками.

За мужество и отвагу, проявленные в июльских боях под Прохоровкой, где Николай Ильич командовал взводом, он был награжден орденом «Красная звезда». Его родной 3-й СБ 26 гвардейского воздушно-десантного полка прошел славный и большой боевой путь, освобождая нашу страну от немецко-фашистских захватчиков. Личный состав полка получил благодарность от Верховного главнокомандующего за участие в ликвидации летнего наступления немцев на Курской дуге, за взятие города Белгорода, за освобождение Харькова и Полтавы, Кременчуга и Кировограда, Первомайска.

Часть Николая Ильича форсировала такие реки, как Днепр, Пуглец, Южный Буг, Днестр, Прут и Серент, принимала участие в освобождении Румынии.

В июле 1944 года Советская армия была перебросена из Румынии в Польшу. Личному составу полка приказом Верховного главнокомандующего за форсирование реки Вислы и за освобождение города Сандомир, взятие города Дембицы была объявлена благодарность. За участие в боях в Польше Чернов Николай Ильич был награжден орденом «Отечественной войны II степени».

В начале 1945 года его стрелковый батальон принимал участие в Висло-Одерской операции. За участие в этой операции Чернов Николай Ильич был награжден орденом «Отечественной войны I степени». За переход границы фашистской Германии личный состав батальона был удостоен благодарности Верховного главнокомандующего. В конце января 1945 года Николай Ильич был ранен, и на этом его участие в Великой Отечественной войне закончилось.

На войне Чернов Николай Ильич получил 4 ранения. Он вспоминал: «Часто спрашивают, что же больше всего запомнилось на войне? Прежде всего, запомнилось то, что война — это очень тяжелая «ра-

бота». Эта работа всегда сопряжена с опасностями: быть убитым, израненным и искалеченным, всегда витала над головой смерть. Этим самым я ничего нового не скажу, но это до конца может понять и почувствовать только тот, кто выполнял эту «работу», самую рядовую и самую опасную. В связи с этим мне запомнился день 11 июля 1943 года, когда на позиции нашего батальона враг предпринял более 10 атак силами одного полка при поддержке 30-40 танков и авиации. Ох, как трудно было нам — воинам батальона и моего взвода. Наш взвод в этом бою уничтожил огнем из своих пулеметов «Максим» около 100 гитлеровских солдат, но и сам понес тяжелые потери, невозполнимые.

Врезался в память День Победы! Ликовали все без исключения, знакомые и незнакомые, поздравляли друг друга с Великой Победой! Сама природа в этот день ликвала: яркое майское солнце, прошедший теплый дождь, деревья, по-другому щебетали птицы, весь небесный свод, казалось, радовался этому долгожданному дню!»

Чернов Николай Ильич начал мирный трудовой путь учителем начальной подготовки в мужской средней школе № 11. У многих мальчишек не пришли отцы с фронта: для них Н.И. Чернов стал не только учителем, но и их старшим другом, а кому-то он заменил и отца. Ребята очень любили его уроки. Все в Николае Ильиче было для ребят примером: его военная выправка, правильная речь, опрятная стрижка, спокойный характер, душевные качества. Ведь это был не просто учитель, а учитель-фронтник. Мно-



гие его ученики стали поступать после школы в военные училища.

В эти годы Чернов Н.И. заочно учится в МГПИ на историческом факультете и, получив диплом, работает учителем истории, а с 1974 года он становится директором нашей школы. В те годы школа была одной из лучших в МАССР по многим направлениям учебно-воспитательной работы. Серьезное внимание уделялось переходу школы на кабинетную систему, школа организует различные предметные семинары, проводит обмен опытом своих учителей.

По летописи и протоколам педсоветов мне удалось узнать, что директор школы значительно укрепил материально-техническую базу школы техническими средствами обучения, спортивным инвентарем. Кабинетная система дала ощутимые результаты в повышении успе-

ваемости и качестве знаний учащихся. Николай Ильич проработал директором школы 5 лет. При Чернове Н.И. закрывается аварийное старое здание школы № 11. После болезни он возвращается в школу уже в качестве учителя истории и обществоведения.

Ушел из жизни Чернов Николай Ильич в 1990 году, не дожив до 45-летия Победы несколько месяцев. На его похоронах было много его коллег и выпускников, многие из них стали известными людьми: директорами заводов, преподавателями вузов, врачами, инженерами.

Память о Чернове Николае Ильиче жива в нашем лице по сей день.

Л.Г. КАВИЕВА,

заместитель директора, руководитель музея истории лицея № 11 имени Т.И. Александровой г. Йошкар-Олы.

Память сильнее времени



Время неумолимо движется вперед: все дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны — все меньше остается среди нас ветеранов, очевидцев тех страшных событий. Совсем недавно ушел из жизни светлой души человек, наш учитель Петр Иванович Машаев. Болью отозвалась в наших сердцах эта невозможная утрата, нестерпимо жаль, что нет рядом с нами мудрого наставника, опытного советчика и замечательного человека.

В преддверии 70-летия Великой Победы над фашизмом, принесшем миру нечеловеческие страдания, мы чтим память всех тех, кому обязаны счастьем жить на этой земле. Светлая благодарная память потомков — вот чем мы можем отплатить защитникам Отечества за нашу славную Победу. Память — категория нравственная, она в монументах и обелисках, в письмах и похоронках, в книгах памяти и воспоминаниях. Наш святой долг —

сохранить ее для потомков как правду о великом подвиге наших ветеранов. Перелистывая страницы жизни нашего земляка, узнаем, что родился Машаев Петр Иванович 20 июля 1920 года в д. Пезмучаш Волжского района. Он с детства стремился к знаниям, успевал по всем предметам на «4» и «5», был редактором школьной стенной газеты, участвовал во всех проводимых культурных мероприятиях и спортивных соревнованиях. В 1933 году после окончания Большекарамасской семилетней школы юноша поступил в Сотнурскую среднюю школу, что расположена в семи километрах от его родного села. Преодолевая голод и холод, грязь и слякоть, весеннюю распутицу и осенние дожди, смелый юноша упорно шел к своей заветной цели: получить аттестат о среднем образовании. В нашей стране в тридцатые годы остро не хватало учителей — его направили в учительский институт. Первого сентября 1938 года с

дипломом учителя марийского языка и литературы девятнадцатилетний специалист с заморающим сердцем распахнул классные двери Петъяльской семилетней школы, в которой успел проработать лишь один учебный год. Любимую работу пришлось оставить: 25 ноября 1939 года молодого педагога призвали в ряды Советской Армии. Служба эта затянулась на долгие семь лет.

«До 17 марта 1940 года был участником финской войны, вскоре грянула Великая Отечественная. Я встал на защиту Родины», — читаем мы в его воспоминаниях, оставленных для школьного музея. Молодому бойцу пришлось испытать горечь поражений и радость победы, боль от тяжелых ран и страх за жизнь близких. Он успел повоювать на трёх фронтах: Юго-Западном, II Украинском и III Белорусском.

Первое ранение Петр Иванович получил 11 сентября 1941 года при обороне города Минска. Он тепло отзывался о командующем Юго-Западного фронта генерале армии Василевском. После лечения в полевом госпитале наш земляк был направлен на II Украинский фронт, где воевал под командованием генерал-лейтенанта Конева. «Я был назначен командиром орудия и одновременно выполнял обязанности мастера оружейных и оружейных дел. Здесь получил первую боевую награду — медаль «За боевые заслуги». В 1943 году нас, 27 красноармейцев, отправили в III Белорусский фронт под командованием генерал-лейтенанта Черняховского, но вскоре наш командующий погиб во время очередного вражеского артобстрела. Вскоре мы получили приказ Сталина: отбить у фашистов города Кенигсберг (Калининград) и Гульвинск. Четверо суток без передышки велись бои, но города эти были взяты», — читаем

далее воспоминания нашего земляка.

За мужество и бесстрашие, проявленные при штурме Гульвинска П.И. Машаев был удостоен ордена Красной Звезды. За взятие города Гумбинина, центра обороны Германии, Петр Иванович награжден второй медалью «За боевые заслуги». С конца 1943 года до Победы он воевал в составе III Белорусского фронта и принял участие в освобождении от фашистов городов Восточной Пруссии: Пиллау, Инстербук, Тильзис, Билленбург, Бежунь, Гумбинин. День Победы наш земляк встретил в Пруссии. За освобождение территории Восточной Пруссии он награжден орденом Отечественной войны II степени.

Из рядов Советской Армии Петр Иванович демобилизовался только 10 марта 1946 года и опять стал работать учителем: был военруком, учителем физической культуры и трудового воспитания в Кужерской а затем Большекарамасской школах. В 1948-50 годах П.И. Машаев был инспектором Сотнурского районного отдела образования. А в последующие годы он работал учителем марийского языка и литературы, трудового обучения в своей родной школе.

До 1992 года он работал в торговле. На заслуженный отдых вышел лишь в 72 года. Общий трудовой стаж нашего славного земляка составляет 54 года, из них 34 года он проработал в системе образования.

Во все годы работы удивляла его активная жизненная позиция: участник художественной самодеятельности, оформитель при Карамасском сельском совете, секретарь партийной организации, 16 лет исполнял обязанности председателя первичной общественной организации ДОСААФ. Петр Иванович

много лет возглавлял и первичную профсоюзную организацию в Большекарамасской средней школе. Ветеран часто встречался с коллективом учителей и учащихся нашей школы, принимал активное участие в сборе материала для школьного музея. В память о нашем славном земляке педагоги и учащиеся оформили стенд.

Всего на счету нашего славного земляка, ветерана войны и труда, 18 орденов и медалей!

Удивителен тот факт, что, пройдя через невероятные испытания, Петр Иванович является долгожителем нашего края — он ушел из жизни в 93 года. При этом до последних дней жизни оставался жизнерадостным, бодрым и заряжал своей неутомимой энергией окружающих. В девяностолетнем возрасте Петр Иванович посетил Венгрию, Болгарию, часто ездил на встречи со своими однополчанами в Москву. На вопрос о том, в чем секрет его долголетия, он радушно улыбался и отвечал: «Любите жизнь и людей! Много читайте. Никого не обижайте, никогда не конфликтуйте, желайте всем добра. Живите просто». Мудрые слова нашего наставника должны послужить напутствием молодежи и всем ныне живущим.

Благодарить мы могли бы неустанно, разве затянется прошлого раны? Ждут не хвалебных речей ветераны, А чтобы память была постоянной. Помним и ценим: для нас вы как звезды, Мир на земле вашим подвигом создан. Вас поздравлять с Днём Победы готовы В праздники, в будни, все снова и снова...

Учитель, фронтовик, спортсмен!

С каждым годом всё меньше остается участников военных событий Великой Отечественной войны, редуют их ряды. Но останутся бесценными живые свидетели истории — письма, документы, фотографии. С какой любовью и как бережно хранятся они в семьях!

Мой рассказ о человеке, которого уже нет в живых, но он с нами, благодаря светлой памяти. Он для нас — герой! Это участник Великой Отечественной войны, ветеран педагогического труда — Яковлев Николай Михайлович. Николай Михайлович всю жизнь посвятил обучению и воспитанию подрастающего поколения, все свои знания, опыт, весь жар своего сердца, любовь и доброту отдавал детям, учил их быть патриотами своей Родины, был наставником молодых учителей, уважаемым человеком в районе, пользовался авторитетом среди учащихся, коллег, односельчан.

Он родился 27 февраля 1918 года в деревне Правый Малый Сернур Токтамыжского сельского Совета Сернурского района Марийской АССР в семье крестьянина. В 1937 году после окончания Сернурского педагогического училища молодого специалиста направили в Куженерский детский дом в качестве воспитателя. В 1938 году поступил учиться на физико-математическое отделение Марийского государственного учительского института им. Н.К. Крупской. С ноября 1939 года по июнь 1940 года работал учителем математики Токтамыжской семилетней школы. А 17 июня Сернурским райвоенкоматом был призван в ряды РККА. Зачислен в 101-ый Краснознаменный гаубичный артиллерийский полк, где сначала был курсантом полковой школы, затем командиром отделения разведки 577 гаубичного артполка. В июне 1941 года его полк был направлен к границе с Финляндией. Николай Михайлович участвовал в обороне Ленинграда, в освобождении Польши. Войну закончил в Германии, в Берлине. В Берлин вступил 30 апреля 1945 года. В октябре 1945 года был демобилизован из рядов Советской Армии.

Многие участники войны, возвратившись с фронта, посвятив себя благородному делу обучения и воспитания подрастающего поколения. И Николай Михайлович вернулся к прерванному войной любимому делу и завершил учебу в институте уже в мирное время. Свои знания и опыт, весь жар своего сердца, любовь и доброту он щедро отдавал детям и заслуженно пользовался их ответной благодарностью. С 1945 по 1980 год работал учителем математики Токтамыжской восьмилетней школы, из них пять лет был директором. Николай Михайлович награжден различными наградами и поощрениями за успехи в учебно-воспитательной работе: Медаль «Ветеран труда», Грамота Победителя Социалистического соревнования и другие.

Его каждый год приглашали на встречи с учащимися сначала Токтамыжской неполной средней школы, а после ее закрытия — с учащимися Летниковской основной школы. Отличный учитель, отец шестерых детей, находил время заниматься спортом. Его успехи в спорте подтверждаются многочисленными грамотами, публикациями в периодической печати. С 1946 по 1953 годы был бессменным капитаном Сернурской футбольной команды.

Николай Михайлович писал стихи. Они были напечатаны в 1958 году в сборнике «Сернурские мелодии», а также в газете «Марийская



Коммуна».

После войны он прожил еще 63 года. Он много вспоминал о том, как он воевал, рассказывал об этом своим детям и внукам. Иногда во время рассказа замолкал, и на глаза накатывали слезы. Но он тут же смахивал их и продолжал свой рассказ. Его заслуги в годы войны отмечены 3 орденами: «Красная звезда», «Отечественной войны I степени» и «Отечественной войны II степени», а также 13 медалями и нагрудным знаком «Отличный артиллерист».

Ветеран войны и труда, Николай Михайлович, приходил на встречу с учениками нашей школы. Надев орден, со слезами на глазах вспоминал военные годы, призывал нас стать подлинными патриотами своей Родины и в конце всегда исполнял свою любимую песню «Серая шинель».

10 февраля 2008 года в районном Доме культуры был дан официальный старт Году семьи в Сернурском районе. На праздник были приглашены 8 семей. Среди них была семья Николая Михайловича. От руководства района каждой семье преподнесли памятные подарки и пожелали счастья, добра и благополучия.

В свои 90 лет Николай Михайлович занимался домашним хозяйством, кормил и поил коз. Любимым его занятием было чтение книг и газет, а также просмотр спортивных передач, особенно футбола. К сожалению, 10 декабря 2008 года Николая Михайловича не стало. Он похоронен на Токтамыжском кладбище. В последний путь его проводили под залпы автоматов, как настоящего героя.

Николая Михайловича давно нет с нами, но его награды, как память о его солдатском подвиге, хранит семья. Николай Михайлович мужественно сражался за свою Родину, честно жил и трудился, благодаря чему достиг хороших результатов в работе и спорте, завоевал много наград. Он надолго останется в памяти своих детей, внуков, правнуков, учителей и своих учеников. Учащиеся нашей школы, собирают материал о земляках-фронтовиках и работниках тыла. В школе не прекращается поисковая работа. Мы занимаемся вопросами пропаганды и увековечивания боевой славы.

Наш долг — помнить всех поименно, всех тех, кто ценой жизни приближал великую Победу. Спасибо тем, кто в неравном бою против фашистских захватчиков отстоял Отчизну и принес освобождение своему народу. Низкий Вам поклон!

А.Н. ИВАНОВА,
председатель первичной организации профсоюза Летниковской основной школы Сернурского района.

Мы гордимся им!

Всё меньше остается живых свидетелей тех тяжелых и трудных дней Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Этот рассказ об участнике той войны Шихове Павле Михайловиче.

Когда началась война, Павлу Михайловичу только исполнилось 17 лет. На фронт попал в 1942 году. Принимал участие в освобождении Киева. После боёв за город молодой солдат продолжил службу в парашютно-десантных войсках на финской границе. Он совершил немало боевых прыжков с парашютом, исполнил множество боевых приказов. При выполнении одного из заданий Павел Михайлович был ранен. После ранения его направили служить в штаб.

В родной край он вернулся сразу после войны в звании старшего сержанта, устроился на работу в военкомат. В то послевоенное время в школах не хватало учителей, и Павел Михайлович откликнулся на призыв и начал работу учителем трудового обучения в школе № 6 г. Волжска. К тому времени на руках у него имелась справка об окончании педагогического училища.

С 1952 года сначала в старом здании, а с 1953 года — уже в новом корпусе Павел Михайлович перешел на работу учителем трудового обучения в школу № 1.

На своих уроках он прививал мальчишкам любовь к труду, уважение к людям труда, вырабатывал умение работать с инструментами. С учениками был строг и требователен, но обходителен и справедлив.

Среди коллег педагогов и сотрудников школы Павел Михайлович пользовался большим уважением. Людмила Александровна Юрьева, учитель музыки, работала вместе с ним с 1970 года. Она вспоминает, что по отношению к своим коллегам Павел Михайлович всегда был благодарен, отзывчив, в общении приятен и прост.

В прошлом году Павел Михайлович отметил 90-летний юбилей — 38 лет из них он посвятил педагогичес-



Много учителей, проработав в школе № 1 г. Волжска.

Многие учителя уже сменились за это время, но память об учителе, преданном педагогическому ремеслу, навсегда останется в памяти его учеников и коллег. Мы гордимся нашим ветераном Великой Отечественной войны и достойным подражанием коллег педагогов Шиховым Павлом Михайловичем.

Гузалия МОИСЕЕВА,
председатель первичной профсоюзной организации средней школы № 1 г. Волжск.

Учительская и военная судьба

В экспозиции музея истории лицей № 11 имени Т.И. Александровой имеется интересный экспонат — рукописная книга со стихами выпускника 1939 года. Автором этих стихов стал будущий учитель истории нашей школы Туманов Виктор Константинович.

Виктор Константинович родился в 1917 году в селе Аникино Санчурского района Кировской области в семье колхозников. Он рано остался сиротой — еще в детстве пришлось переехать в Йошкар-Олу.

В 1938 году он окончил учебу в средней школе № 6 имени Горького (ныне лицей № 11) а в 1939 году — педагогический рабфак, затем поступил учиться в Казанский государственный университет на исторический факультет, который только что открылся. Занятия в нем вели высоко профессиональные преподаватели, студенты имели возможность заниматься в богатейшей университетской библиотеке. Но долго проучиться в университете Виктору Константиновичу не пришлось: в мире назревали грозные события — на западе СССР угрожала Германия, а на востоке Япония. В этих условиях Верховный совет СССР в сентябре 1939 года принял закон о всеобщей воинской повинности. Так в конце 1939 года Виктор Константинович оказался в Монгольской народной республике, началась его служба в Советской Армии. Жаль было бросать учебу в университете, трудно было привыкнуть к суровой Монгольской природе, к строгим условиям армейской жизни.

Солдаты ходили в сутенные наряды: в караул, на кухню, дневальными по роте. К концу первого года службы они уже хорошо работали на крупных радиостанциях в качестве радистов. Эта работа требовала постоянной учебы, тренировки, большого внимания, серьезного отношения к делу, но в то же время, она была интересной — у Виктора Константиновича на всю жизнь сохранились о ней хорошие воспоминания.

Батальон, в котором служил Виктор Константинович, обслуживал различными видами связи и другими услугами полк истребительной авиации, что входило в ВВС Забайкальского фронта. Солдаты занимались не только будничной работой, но и выезжали за сотни километров на учения авиационных частей. Одно из таких учений проходило однажды в районе города Улан-Батор, благодаря чему Виктор Константинович побывал в столице Монголии.

С началом войны служба в армии стала более трудной и суровой: кого — то взяли на фронт, кто — то стал обслуживать новые точки, на основной радиостанции каждому приходилось работать за двоих, а иногда и за троих. Это был повседневный трудовой героизм, требующий большой выдержки, упорства, напряжения

духовных и физических сил — все трудилось на совесть.

После капитуляции фашистской Германии в мае 1945 года война на Дальнем Востоке еще продолжалась. 8 августа 1945 года СССР вступил в войну против Японии. В.К. Туманов тогда находился в войсках Забайкальского фронта, которыми коман-

собрания, суботников, а самое главное — он любил учитель учеников лица. За свой доблестный труд Виктор Константинович был награжден пятью медалями.

Всю трудовую деятельность он проработал завучем и учителем истории в нашей школе. В 1974 году, уйдя на заслуженный отдых, Виктор Кон-



В.К. Туманов в центре среди учителей школы № 11.

довал маршал Советского Союза Малиновский. Советские войска на Дальнем Востоке вели бои против Японии на фронте протяжением более 4 тысяч километров, прорвали долговременную оборону на границах Маньчжурии, преодолели большую Хинган и форсировали Амур и Уссури. За короткий срок они прошли с боями от 500 до 1000 километров. Квантунская армия, имевшая в своем составе свыше 1 млн. человек, около 5 тысяч орудий, более 1 тыс. танков и до 1800 самолетов, после окончательного сопротивления сложила оружие и сдалась. 2 сентября 1945 года Япония безоговорочно капитулировала. Вторая мировая война закончилась победой СССР и ее союзников над фашизмом.

В войсках Забайкальского фронта Виктор Константинович участвовал в прорыве Холун-Аршанского и Маньчжуро-Чкалайурского укрепленных районов японцев, в форсировании горного хребта Большой Хинган, в преодолении безводных степей Монголии и освобождении Маньчжурии. За боевые подвиги он был награжден медалью «За победу над Японией».

После войны В.К. Туманов целый год жил в Китае. Его воинская часть располагалась в городе Дальний (Дайрен). С 1946 по 1947 годы — он командир-инструктор военного обучения центрального совета Осоавиохима.

Вернувшись на родину, Виктор Константинович окончил Марийский педагогический институт имени Н. К. Крупской по специальности «учитель истории» и работал учителем истории в родной школе. Так же, как и на фронте, он всегда находился в первых рядах: организатор комсомольской и партийной работы, активный участник школьных вечеров,

никогда не прерывал связь с коллегами и учащимися школы. Приходя на встречи и вечера, он обязательно читал свои стихи, их он начал писать еще в школьном возрасте. Каждый праздник от Виктора Константиновича в адрес нашей школы приходили поздравительные открытки с его стихами. Он передал в школьный музей целую рукописную книгу стихов.

В них ветеран Великой Отечественной войны, обращался к молодежи. Большинство из стихов посвящено теме войны и Победы.

Вот строки одного из таких стихотворений.

*Внимание, граждан, внимание!
Мир слушает, дыхание затаив.
Говорят радиостанции Союза:
Мир наступил, закончилась война.*

*Дорога к миру танками изрыта,
Дорога к миру кровью полита.
Фашистская орда разбита,
Оружье выбито из рук врага.
И грянул залп, великий залп победы.*

*Его услышал шар земной.
И этот залп и нынче помнят деды,
Прошедшие войну дорогой фронтовой.*

*Звезда Победы светит нам сегодня,
Звезда Победы далеко видна.
И помнят люди, знают поколения —
Звезда Победы — мирная звезда!*

Л.Г. КАВИЕВА,
заместитель директора, руководитель музея истории лицей № 11 имени Т.И. Александровой г. Йошкар-Олы.

Наш директор



От родителей Светлана Яковлевна переняла свои лучшие качества: трудолюбие, справедливость, любовь к книгам, стремление быть лидером. А школьные учителя дали ей блестящие

знания и самостоятельность. Прочитав в 14 лет «Педагогическую поэму» Макаренки, девушка сознательно решила стать учителем начальных классов. Она поступила в Оршанское педучилище, выдержав немалый конкурс. Педучилище стало судьбой Светланы Яковлевны. Поработав в школе № 13 г. Йошкар-Олы, в Оршанской средней школе и получив заочное высшее образование, в 1986 году она вернулась в ставшее для нее родным педучилище преподавать педагогику и психологию.

За 29 лет работы в колледже Светлана Яковлевна прошла путь от преподавателя до директора. Директором она стала в нелегкое время, когда колледж был даже на грани закрытия.

Работая в должности заместителя директора по научной работе, приложила немало усилий в создании стройной системы исследовательской деятельности в колледже: под ее руководством создано научное общество «Исследователь», в рамках которого

студенты пишут доклады, рефераты, курсовые и дипломные работы, выступают на научных конференциях.

Под руководством директора в колледже сегодня действует несколько экспериментальных исследовательских площадок. На базе колледжа проводятся курсы повышения квалификации для педагогов. С 2007 года успешно действует заочное отделение. Именно при С.Я. Яровиковой в колледже открыта подготовка социальных педагогов, учителей английского языка и мастеров производственного обучения, а с 2010 года «прижилась» еще одна специальность – «техник-программист».

Уже трижды учреждение во главе с С.Я. Яровиковой без замечаний проходит процедуру аккредитации и лицензирования.

Конечно, экономические проблемы в стране накладывают отпечаток: здание колледжа ветшает, постоянно нужен ремонт, а финансирование с каждым годом уменьшается. И все же,

благодаря дружной команде административно-технического персонала в силу возможностей порядок удается поддерживать. Отремонтированы кровли, столовая, пол на этажах, поддерживается порядок во всех зданиях и на территории вокруг них. Директор признается, что ее всегда и во всем поддерживает команда единомышленников. Светлана Яковлевна признается, что у нее самый лучший и понимающий коллектив, с которым легко работать.

Надо отметить ее уважительное отношение к студентам. Если кто-то из них запустил учебу, совершил какой-то проступок, Светлана Яковлевна, не жалея времени, беседует с ним по душам наедине в своем кабинете. В этом помогает ей полученная еще в 90-х годах дополнительная квалификация психолога.

Но не только как успешный директор и опытный педагог состоялся наш юбиляр. Любящая жена, мама и бабушка – эти роли для Светланы

Яковлевны самые важные. Здесь, в Оршанке, Светлана Яковлевна создала семью с Михаилом Яровиковым. Супруги вместе уже 34 года. Вырастили прекрасную дочь Веру, которая подарила им чудесных внуков. Захар в сентябре отправится в 1-й класс, а Даша пока еще малыш. Дружная семья помогает ей переживать любые невзгоды, а огород и пасека – восстанавливать силы.

За многолетний добросовестный труд С.Я. Яровикова неоднократно была награждена грамотами и благодарностями различного уровня, ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл». Коллектив колледжа старается не подводить своего руководителя. Желаем Светлане Яковлевне крепкого здоровья, семейного счастья и успехов в осуществлении будущих планов.

Коллектив
Оршанского педколледжа.

«Педагогическая премьера» молодых педагогов

29 апреля 2015 года в МОУ «Советская средняя общеобразовательная школа № 2» состоялась II Республиканская научно-практическая конференция молодых педагогов «Педагогическая премьера – 2015».

Инициатором конференции выступила МОУ «Советская средняя общеобразовательная школа № 2» Советского района Республики Марий Эл. Идею проведения конференции поддержало Министерство образования и науки Республики Марий Эл, ГБОУ ДПО ПК (С) «Марийский институт образования», Отдел образования и по делам молодежи местной администрации МО «Советский муниципальный район» и республиканский Совет молодых педагогов.

С приходом в Советскую школу молодых специалистов появилась идея проведения такого мероприятия, кроме этого, в школе был создан клуб молодого педагога «Новый взгляд». В рамках клуба молодые учителя обменивались опытом работы, но этого было явно недостаточно. На заседаниях клуба часто поднимался вопрос: «Как работают молодые учителя в других школах республики? Какие технологии и методики обучения и воспитания наиболее эффективны в условиях внедрения ФГОС?»

Для того чтобы получить ответы на самые актуальные вопросы, было решено провести конференцию и пригласить на нее молодых педагогов со всей республики. Впервые Республиканская научно-педагогическая конференция «Педагогическая премьера» была проведена в апреле 2014 года.

Не случайно, данное мероприятие проводится именно весной, в пору активного пробуждения и цветения природы. Как притягательны и красивы первая листва, трава, весенние цветы, так и невероятно очаровательны молодые педагоги своими новыми идеями, свежими педагогическими находками, искренними улыбками и горящими глазами.

29 апреля 2015 года прошла II республиканская конференция. В этот солнечный день с утра к нашей школе спешили молодые учителя Республики Марий Эл, которые съезжались на конференцию «Педагогическая премьера».

В работе II Республиканской научно-практической конференции приняли участие: проректор по

научно-исследовательской работе ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования», кандидат филологических наук С. Р. Охотникова; руководитель Советского Отдела образования и по делам молодежи В.П. Иванов; глава администрации МО «Городское поселение Советский», заслуженный работник образования Республики Марий Эл Мухина Галина Николаевна; председатель республиканского Совета молодых педагогов, победитель республиканского конкурса молодых педагогов «Педагогический дебют» М. Ю. Гришин; административные и педагогические работники Республики Марий Эл.

Свой опыт на конференции представили 23 молодых педагога из г. Йошкар-Ола, г. Козьмодемьянск, Куженерского, Медвежьего, Моркминского, Оршанского, Сернурского и Советского районов.

Состоялось обсуждение молодыми педагогами следующих злободневных проблем в системе образования: «Современные формы и методы обучения в условиях перехода на ФГОС», «Организация внеурочной деятельности в условиях ФГОС», «Роль классного руководителя в формировании ценностных ориентаций школьников. Организация работы с родителями обучающихся».

Участники в рамках секционной работы познакомились присутствующих с результатами своего труда, делились первыми достижениями педагогического труда, рассказывали о приемлемых и используемых в работе педагогических технологиях, которые дают положительные результаты.

Любая конференция – это прежде всего работа, творческая, напряженная. Участники конференции приложили немало усилий, чтобы показать свое мастерство, ум и талант. Каждый из них старался достойно представить свои наработки, заинтересовать членов жюри и участников конференции результатами. По итогам работы секций были выявлены победители и лауреаты II Республиканской научно-практической конференции молодых педагогов «Педагогическая премьера-2015».



Абсолютными победителями стали:

Шаромова Юлия Константиновна – учитель русского языка и литературы МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа» Советского района (секция «Современные формы и методы обучения в условиях перехода на ФГОС»);

Мосунова Наталья Анатольевна – педагог дополнительного образования МОУ «Советская средняя общеобразовательная школа № 2» Советский район (секция «Организация внеурочной деятельности в условиях ФГОС»);

Петрова Анна Сергеевна – учитель начальных классов МОУ «Оршанская средняя общеобразовательная школа» Оршанского района (секция «Роль классного руководителя в формировании ценностных ориентаций школьников; организация работы с родителями обучающихся»).

Дипломантами конференции признаны еще 9 молодых педагогов. Во время подведения итогов конференции молодые педагоги делились впечатлениями: они остались довольны организацией проведения конференции, ее результатами и добродушным приемом хозяев. Особый акцент был сделан на том, что проведенная конференция способствовала созданию благоприятных условий для творческого обмена, ориентировала деятельность молодых педагогов на совершенствование профессионального мастерства, стимулировала их творческую, научно-исследовательскую и проектную деятельность.

Решено, что научно-практическая конференция молодых педагогов «Педагогическая премьера» станет ежегодной. Приглашаем всех молодых педагогов Республики Марий Эл на III республиканскую научно-практическую конференцию, которая состоится в апреле 2016 года.

Светлана МОЧАЛОВА,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе средней школы № 2 п. Советский.

С Днем рождения, мой колледж!

3 апреля педагогический колледж им. И.К. Глушкова отпраздновал очередной День рождения.



По сложившейся традиции в этот день в колледже не было учебных занятий: с утра в актовом зале все студенты в форме своего отделения с нетерпением ожидали праздничную линейку, на которой заместитель директора по учебно-методической работе Л.А. Иванова подвела итоги за период с апреля предыдущего по апрель нынешнего года. Яркая презентация продемонстрировала множество достигнутых студентами успехов. Которые администрация колледжа отметила грамотами, дипломами и благодарностями.

Действительно, нам есть чем гордиться! За прошедший год в колледже произошло много интересного.

С гордостью на линейке были названы имена стипендиатов Главы Республики Марий Эл – это Изотева Любовь с физкультурного отделения, Горбунова Юлия и Аблинова Анастасия со школьного отделения. Особую гордость колледжа составляют отличники учебы: Загайнов Никита, Сладкова Ксения, Бирюкова Аида, Алгаева Светлана, Стрельцов Андрей, Горбунова Юлия, Изотева Любовь.

Очень радует событие, что в этом году колледж впервые выпустил специалистов по программе «Прикладная информатика». Также состоялись первые выпуски студентов заочного отделения по специальностям «Преподавание в начальных классах», «Физическая культура». Педагогическая армия пополнилась квалифицированными молодыми педагогами, желаем им успехов в профессиональной деятельности.

Студенты колледжа охотно принимают участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде «Эйдос» и ежегодно занимают призовые места. В этом году Антонова Алёна и Карпова Светлана под руководством С.Т. Ожогинной заняли 3 место в республиканской олимпиаде по английскому языку.

Прославляют колледж своими победами не только студенты очного обучения, но и заочники: студент физкультурного отделения Андрей Купцов занял 1

место во Всероссийском дистанционном конкурсе презентаций «Лучшая студенческая презентация 2014-2015», которую он подготовил под руководством преподавателя Л.В. Жубриной, в этом же конкурсе он занял 3 место в номинации «Естественнонаучный цикл», эту презентацию он подготовил под руководством преподавателя Н.А. Чеснокова.

Наши студенты активно принимают участие в республиканских и всероссийских конкурсах, выступают на конференциях, пишут статьи в газеты и научные журналы; выступают в агитбригадах, на конкурсах чтецов, ведут кружки, играют в театральной студии...

Девушки из ансамбля «Вдохновение» заняли 3 место в региональном фестивале молодёжного песенного творчества «Дебют-2015», а Захарова Ирина (с физкультурного отделения!) заняла 3 место в номинации «вокал-соло». В республиканском конкурсе «Мисс студентка СПО-2015» победу одержала студентка нашего колледжа Любовь Изотева.

Достоинной победой в спорте отметить этот год Бурманов Константин, занявший 1 место в номинации «жим лёжа» на открытом командно-личностном чемпионате Московской области по пауэрлифтингу.

Эти и другие достижения студентов – лучший подарок колледжу ко Дню рождения.

После чествования победителей все отправились на фестиваль проектно-исследовательской деятельности, где третьекурсы, завершившие спецкурс «Учебно-исследовательское проектирование», представили свои лучшие работы.

А вечером состоялась праздничная дискотека.

Ксения СЛАДКОВА,
студентка 3 курса школьного отделения педагогического колледжа им. И.К. Глушкова.
(п. Оршанка).